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Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Brandenburg

2019 19-14 2014 2019 19-14 2014
2.088.592 -5.866 2.094.458

Nichtwähler 807.697 -284.008 1.091.705 38,7 -13,5 52,1
1.280.895 +278.142 1.002.753 61,3 +13,5 47,9

Erststimmen
18.282 -695 18.977 1,4 -0,5 1,9

1.262.613 +278.837 983.776 98,6 +0,5 98,1
SPD 325.983 +17.996 307.987 25,8 -5,5 31,3
CDU 220.461 -26.221 246.682 17,5 -7,6 25,1
DIE LINKE. 153.722 -48.642 202.364 12,2 -8,4 20,6
AfD 279.745 +191.415 88.330 22,2 +13,2 9,0
GRÜNE 130.035 +73.310 56.725 10,3 +4,5 5,8
BVB/Freie Wähler 91.019 +41.165 49.854 7,2 +2,1 5,1
PIRATEN 1.084 -5.117 6.201 0,1 -0,5 0,6
FDP 46.067 +32.518 13.549 3,6 +2,3 1,4
ÖDP 350 +350 0,0 +0,0
DKP 526 +526 0,0 +0,0
Deutsche Kons 217 +217 0,0 +0,0
Die PARTEI 6.615 +4.889 1.726 0,5 +0,3 0,2
Einzelbewerber 6.789 +6.065 724 0,5 +0,5 0,1

2019 nicht angetreten 9.634 -1,0 1,0

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich

Landtagswahl in Brandenburg 2019
- Erststimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Gültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen



Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Brandenburg

2019 19-14 2014 2019 19-14 2014
2.088.592 -5.866 2.094.458

Nichtwähler 807.697 -284.008 1.091.705 38,7 -13,5 52,1
1.280.895 +278.142 1.002.753 61,3 +13,5 47,9

Zweitstimmen
15.789 +357 15.432 1,2 -0,3 1,5

1.265.106 +277.785 987.321 98,8 +0,3 98,5
SPD 331.238 +16.036 315.202 26,2 -5,7 31,9
CDU 196.988 -29.847 226.835 15,6 -7,4 23,0
DIE LINKE. 135.558 -47.620 183.178 10,7 -7,8 18,6
AfD 297.484 +177.407 120.077 23,5 +11,4 12,2
GRÜNE 136.364 +75.597 60.767 10,8 +4,6 6,2
BVB/Freie Wähler 63.851 +37.534 26.317 5,0 +2,4 2,7
PIRATEN 8.712 -5.883 14.595 0,7 -0,8 1,5
FDP 51.660 +37.284 14.376 4,1 +2,6 1,5
ÖDP 7.237 +7.237 0,6 +0,6
Tierschutzpartei 32.959 +32.959 2,6 +2,6
V-Partei³ 3.055 +3.055 0,2 +0,2

2019 nicht angetreten 25.974 -2,6 2,6

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich

SPD
CDU
DIE LINKE.
AfD
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
BVB/Freie Wähler Brandenburger Vereinigte Bürgerbewegungen/Freie Wähler
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
FDP
ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei
DKP Deutsche Kommunistische Partei
Deutsche Kons Deutsche Konservative
Die PARTEI

Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
V-Partei³ V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer

Christlich Demokratische Union Deutschlands 
DIE LINKE

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Landtagswahl in Brandenburg 2019
- Zweitstimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Wähler

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

Freie Demokratische Partei

Alternative für Deutschland



Quelle: Landeswahlleiter Brandenburg/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

1990 67,1 29,4 38,2 6,6 9,32 13,43 - 3,1 - - - - - - - -
1994 56,3 18,7 54,1 2,2 2,9 18,7 - 3,3 -10,8 -10,7 +15,9 -4,4 -6,4 +5,3 - +0,3
1999 54,3 26,5 39,3 1,9 1,9 23,3 - 7,04 -2,0 +7,8 -14,8 -0,3 -1,0 +4,6 - +3,7
2004 56,4 19,4 31,9 3,3 3,6 28,0 - 13,85 +2,1 -7,1 -7,4 +1,5 +1,7 +4,6 - +6,8
2009 67,0 19,8 33,0 7,2 5,7 27,2 - 7,1 +10,6 +0,4 +1,1 +3,9 +2,1 -0,8 - -6,6
2014 47,9 23,0 31,9 1,5 6,2 18,6 12,2 6,8 -19,1 +3,2 -1,1 -5,8 +0,5 -8,6 +12,2 -0,4
2019 61,3 15,6 26,2 4,1 10,8 10,7 23,5 9,26 +13,5 -7,4 -5,7 +2,6 +4,6 -7,8 +11,4 +2,4

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich
1 Bis 2005: Partei des Demokratischen Sozialismus
2 Darunter: Bündnis 90 6,4%, Grüne 2,8%
3 PDS - Linke Liste
4 Darunter: Deutsche Volksunion 5,3%
5 Darunter: Deutsche Volksunion 6,1%
6 Darunter: Brandenburger Vereinigte Bürgerbewegungen/Freie Wähler 5,0%

Landtagswahlen in Brandenburg - Zweitstimmen -
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Landeswahlleiter Brandenburg/Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Sitze 

insgesamt

1990 27 36 6 62 133 - - 88
1994 18 52 - - 18 - - 88
1999 25 37 - - 22 - 54 89
2004 20 33 - - 29 - 64 88
2009 19 31 7 5 26 - - 88
2014 21 30 - 6 17 11 35 88
2019 15 25 - 10 10 23 55 88

1 Bis 2005: Partei des Demokratischen Sozialismus
2 Bündnis 90
3 PDS - Linke Liste
4 Deutsche Volksunion
5 Brandenburger Vereinigte Bürgerbewegungen/Freie Wähler

Sitzverteilung in Brandenburg

CDU 
15 

SPD 
25 

Grüne 
10 

Die Linke 
10 

AfD 
23 

BVB/FW 
5 

Sitze insgesamt 
88 

Landtagswahl in Brandenburg 2019 
Sitzverteilung im Landtag 

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Ergebnis 26,2 -5,7 15,6 -7,4 10,7 -7,9 23,5 +11,3 10,8 +4,6 4,1 +2,6 5,0 +2,3
Alter

12 -8 9 -10 11 -4 18 +3 27 +14 6 +4 4 +2
13 -9 12 -10 9 -8 30 +14 15 +8 5 +3 6 +3
18 -6 14 -13 8 -6 30 +15 13 +4 5 +3 6 +2
22 -7 16 -8 9 -9 27 +14 11 +3 5 +3 5 +2
36 -5 17 -5 13 -8 18 +9 7 +4 3 +2 4 +2

29 -5 16 -7 11 -7 17 +7 12 +5 4 +3 6 +3
11 -8 10 -11 11 -6 13 +1 28 +13 4 +2 4 +1
14 -9 12 -11 9 -8 24 +11 16 +7 4 +1 6 +2
19 -7 14 -14 9 -6 23 +11 16 +5 6 +4 7 +4
24 -8 16 -7 10 -9 20 +9 13 +4 5 +4 6 +2
40 -4 18 -5 12 -8 12 +5 7 +4 3 +2 5 +3

24 -5 15 -8 11 -8 30 +15 10 +5 4 +2 4 +2
13 -7 8 -10 11 -3 22 +4 26 +15 8 +6 3 +2
13 -8 11 -9 10 -6 37 +18 13 +7 5 +3 6 +4
16 -7 15 -10 8 -6 37 +19 11 +3 5 +3 4 +1
21 -6 16 -9 8 -10 34 +18 10 +4 4 +2 5 +2
32 -5 16 -6 15 -8 23 +12 7 +5 3 +2 4 +2

Datenbasis: 22.651 Wähler

Quelle: Infratest dimap

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

16-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre

BVB/FW

Landtagswahl in Brandenburg 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

16-24 Jahre
25-34 Jahre

SPD CDU Linke AfD Grüne FDP

Frauen
Gesamt
16-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Ergebnis 26,2 -5,7 15,6 -7,4 10,7 -7,9 23,5 +11,3 10,8 +4,6 4,1 +2,6 5,0 +2,3

20 -10 12 -4 8 -11 44 +25 4 ±0 4 +2 4 +1
22 -9 14 -9 10 -7 23 +11 14 +6 5 +4 6 +3
19 -8 24 -7 6 -5 28 +15 10 +2 3 +1 6 ±0
12 -4 22 -14 6 -5 34 +17 13 +3 7 +4 5 +1
39 -1 17 -5 14 -9 15 +7 7 +4 2 +1 4 +2
15 -9 9 -7 15 -12 43 +29 5 -1 5 +4 5 +1

25 -2 16 -7 12 -8 16 +5 16 +6 5 +3 4 +1
24 -8 15 -8 10 -7 29 +14 8 +4 4 +3 6 +3
34 -11 16 -6 9 -10 26 +18 5 +3 2 +1 5 +3

27 -5 17 -8 10 -7 21 +9 11 +4 4 +3 5 +2
20 -10 9 -5 13 -13 39 +24 8 +4 2 ±0 5 +3

*Datenbasis:  3.562 Wähler

Quelle: Infratest dimap

SPD CDU Linke AfD Grüne FDP

Beruf/Tätigkeit*
Arbeiter
Angestellte
Beamte

Bildung*
hoch
mittel

Persönliche wirtschaftliche 
Lage*

Selbstständige
Rentner

niedrig

Zufriedene
Unzufriedene

BVB/FW

Landtagswahl in Brandenburg 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

Arbeitslos



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
26,2 -5,7 15,6 -7,4 10,7 -7,9 23,5 +11,3 10,8 +4,6 5,0 +2,3 4,1 +2,6 4,1 ±0,0

24 -6 15 -7 10 -9 29 +14 10 +4 5 +3 4 +3 3 -2
28 -6 16 -7 11 -7 18 +8 12 +5 6 +2 4 +3 5 +2

13 -6 9 -11 11 -6 20 +5 24 +14 4 +1 7 +5 13 -1
17 -9 16 -11 8 -5 29 +14 13 +6 6 +3 5 +2 6 -1
24 -6 16 -8 9 -8 28 +14 11 +3 5 +2 5 +3 3 +1
37 -3 17 -4 14 -10 18 +9 6 +3 5 +3 3 +2 2 +1

11 -7 9 -12 11 -5 23 +6 23 +15 3 +2 9 +6 11 -6
14 -6 9 -11 11 -8 17 +4 26 +13 4 ±0 5 +3 14 +4
15 -8 15 -11 8 -5 37 +19 11 +4 5 +3 5 +2 4 -4
19 -10 16 -9 9 -4 22 +10 15 +8 7 +2 4 +2 8 +2
23 -5 16 -8 8 -10 33 +17 10 +2 5 +2 5 +3 2 -1
25 -7 17 -7 10 -7 22 +10 13 +4 6 +2 4 +3 5 +3
34 -2 16 -4 14 -12 23 +12 5 +3 4 +2 3 +2 1 ±0
41 -3 17 -4 14 -7 12 +5 6 +3 6 +4 3 +2 2 +1

34 -9 18 -4 9 -7 27 +16 3 +1 6 +2 2 +1 2 -1
25 -7 14 -7 9 -7 31 +15 7 +3 5 +3 4 +3 5 -1

Hochschulreife 21 -6 15 -8 11 -6 22 +8 16 +7 5 +3 4 +3 6 ±0
27 -1 17 -5 12 -10 13 +4 19 +8 5 +2 5 +3 3 ±0

Datenbasis: 16.001 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

30-44 Jahre

ALTER

45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
16-29 Jahre Mann

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

16-29 Jahre

BVB/FW FDP

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

SPD CDU Linke AfD Grüne

Hochschulabschluss

16-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Sonstige

Wahltagsbefragung Brandenburg am 1. September 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
26,2 -5,7 15,6 -7,4 10,7 -7,9 23,5 +11,3 10,8 +4,6 5,0 +2,3 4,1 +2,6 4,1 ±0,0

berufstätig 21 -7 16 -10 9 -7 27 +13 11 +4 6 +3 5 +4 5 +1
Rentner 38 -3 16 -5 15 -10 18 +10 5 +2 5 +3 3 +2 2 +1
arbeitslos 19 -10 7 -5 22 -4 27 +12 12 +8 4 +1 2 +2 7 -4

25 -9 14 -8 10 -12 34 +21 6 +2 6 +4 3 +2 4 -1
27 -6 15 -9 13 -7 19 +8 11 +5 6 +3 4 +3 5 +2
26 +2 21 -8 12 -6 16 +2 13 +5 5 -1 6 +5 2 ±0
21 -1 21 -11 8 -6 23 +10 11 +1 4 +2 8 +4 3 +1

31 -3 15 -6 12 -12 23 +11 8 +4 6 +4 3 +2 4 +1
24 -6 15 -9 11 -7 24 +12 11 +5 5 +3 5 +3 5 +1

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
Mitglied 32 -1 11 -9 8 -20 32 +20 5 +3 6 +4 2 +2 4 +1
kein Mitglied 23 -10 14 -7 10 -10 34 +20 7 +2 6 +4 3 +2 4 -1
GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
Mitglied 31 -8 16 -2 15 -7 16 +5 10 +4 6 +5 3 +2 3 +1
kein Mitglied 26 -5 15 -10 12 -7 20 +9 12 +6 6 +3 4 +3 5 +2
KONFESSION
katholisch 25 -2 23 -13 6 ±0 19 +11 17 -1 4 +2 3 +2 4 +1
evangelisch 32 -2 21 -9 7 -2 17 +6 13 +4 4 +1 4 +2 3 ±0
keine 24 -7 13 -5 12 -11 26 +12 11 +6 5 +3 4 +2 5 ±0

Datenbasis: 16.001 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

GEWERKSCHAFTSMITGLIED

SPD CDU Linke AfD Grüne BVB/FW

Selbstständige

Arbeiter
Angestellte

Gesamt
ERWERBSSTATUS

Beamte

FDP

Mitglied
kein Mitglied

BERUFSGRUPPE

Sonstige

Wahltagsbefragung Brandenburg am 1. September 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

CDU 20.000 14.000 +6.000
LINKE 30.000 11.000 +19.000
AfD 2.000 14.000 -12.000
GRÜNE 9.000 17.000 -8.000
BVB/FW 2.000 6.000 -4.000
Andere 3.000 9.000 -6.000
Summe über Parteien 66.000 71.000 -5.000
Nichtwähler 65.000 19.000 +46.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 32.000 -25.000
Zu-/Fortgezogene 17.000 15.000 +2.000
Wählerströme insgesamt 155.000 137.000 +18.000
Wählerstamm 178.000 178.000
Wähler 2019 und 2014 333.000 315.000 +18.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 14.000 20.000 -6.000

LINKE 4.000 5.000 -1.000
AfD 1.000 29.000 -28.000
GRÜNE 0 7.000 -7.000
BVB/FW 1.000 8.000 -7.000
Andere 4.000 8.000 -4.000
Summe über Parteien 24.000 77.000 -53.000
Nichtwähler 43.000 11.000 +32.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 18.000 -14.000
Zu-/Fortgezogene 18.000 13.000 +5.000
Wählerströme insgesamt 89.000 119.000 -30.000
Wählerstamm 108.000 108.000
Wähler 2019 und 2014 197.000 227.000 -30.000

Landtagswahl in Brandenburg 2019
Wählerwandung 2019 - 2014

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 11.000 30.000 -19.000
CDU 5.000 4.000 +1.000

AfD 1.000 12.000 -11.000
GRÜNE 1.000 13.000 -12.000
BVB/FW 0 5.000 -5.000
Andere 1.000 5.000 -4.000
Summe über Parteien 19.000 69.000 -50.000
Nichtwähler 24.000 11.000 +13.000
Erstwähler/Verstorbene 5.000 17.000 -12.000
Zu-/Fortgezogene 11.000 10.000 +1.000
Wählerströme insgesamt 59.000 107.000 -48.000
Wählerstamm 76.000 76.000
Wähler 2019 und 2014 135.000 183.000 -48.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 14.000 2.000 +12.000
CDU 29.000 1.000 +28.000
LINKE 12.000 1.000 +11.000

GRÜNE 2.000 0 +2.000
BVB/FW 3.000 1.000 +2.000
Andere 6.000 3.000 +3.000
Summe über Parteien 66.000 8.000 +58.000
Nichtwähler 115.000 8.000 +107.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 8.000 ±0
Zu-/Fortgezogene 19.000 7.000 +12.000
Wählerströme insgesamt 208.000 31.000 +177.000
Wählerstamm 89.000 89.000
Wähler 2019 und 2014 297.000 120.000 +177.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto AfD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 17.000 9.000 +8.000
CDU 7.000 0 +7.000
LINKE 13.000 1.000 +12.000
AfD 0 2.000 -2.000

BVB/FW 1.000 2.000 -1.000
Andere 3.000 4.000 -1.000
Summe über Parteien 41.000 18.000 +23.000
Nichtwähler 22.000 1.000 +21.000
Erstwähler/Verstorbene 15.000 2.000 +13.000
Zu-/Fortgezogene 24.000 6.000 +18.000
Wählerströme insgesamt 102.000 27.000 +75.000
Wählerstamm 34.000 34.000
Wähler 2019 und 2014 136.000 61.000 +75.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 6.000 2.000 +4.000
CDU 8.000 1.000 +7.000
LINKE 5.000 0 +5.000
AfD 1.000 3.000 -2.000
GRÜNE 2.000 1.000 +1.000
 
Andere 3.000 1.000 +2.000
Summe über Parteien 25.000 8.000 +17.000
Nichtwähler 20.000 1.000 +19.000
Erstwähler/Verstorbene 2.000 2.000 ±0
Zu-/Fortgezogene 3.000 1.000 +2.000
Wählerströme insgesamt 50.000 12.000 +38.000
Wählerstamm 13.000 13.000
Wähler 2019 und 2014 63.000 25.000 +38.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto BVB/FW



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 9.000 3.000 +6.000
CDU 8.000 4.000 +4.000
LINKE 5.000 1.000 +4.000
AfD 3.000 6.000 -3.000
GRÜNE 4.000 3.000 +1.000
BVB/FW 1.000 3.000 -2.000

Summe über Parteien 30.000 20.000 +10.000
Nichtwähler 31.000 5.000 +26.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 2.000 +8.000
Zu-/Fortgezogene 11.000 6.000 +5.000
Wählerströme insgesamt 82.000 33.000 +49.000
Wählerstamm 22.000 22.000
Wähler 2019 und 2014 104.000 55.000 +49.000

Wählerstromkonto Andere
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Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Brandenburg wäre? 
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Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Brandenburg wäre? 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Wahlergebnisse der CDU 
in Brandenburg 
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Angaben in Klammern: Vergleich zur KW 34/2019 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, 29.08.2019 

Projektion Brandenburg: 
Wenn am Sonntag wirklich Landtagswahl wäre ... 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2019 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Brandenburg? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung im Vergleich 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Brandenburg? 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Brandenburg? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 
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Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Brandenburg? 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Dietmar Woidke Ingo Senftleben Andreas Kalbitz Für keinen der drei

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kandidat(en) nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND Juni 2019 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Brandenburg direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, KW 34/2019 

Bewertung von Regierung und Opposition in Brandenburg 
(Skala von +5 bis -5) 

Regierung Opposition 
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Dietmar Woidke Ingo Senftleben Andreas Kalbitz Für keinen der drei

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kandidat(en) nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND Juni 2019 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Brandenburg direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden? 

Keine Partei 
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Woidke Senftleben Woidke Kalbitz

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, 29.08.2019 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten 
in Brandenburg? 
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23 

51 

19 

25 

16 

25 

36 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Politikerzufriedenheit 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben 
Sie das bitte an. Sind Sie mit derpolitischen Arbeit von ...? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Dietmar Woidke (SPD) 

Ursula Nonnemacher (Grüne) 

Kathrin Dannenberg (LINKE) 

Ingo Senftleben (CDU) 

Andreas Kalbitz (AfD) 

13 

15 

17 

23 

51 

15 

10 

33 

27 

70 

Fehlende Werte zu 100%: Weniger/gar nicht zufrieden/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Politikerzufriedenheit 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben 
Sie das bitte an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...? 
Hier: sehr zufrieden/zufrieden 

2019 2014 

Dietmar Woidke 

Ursula Nonnemacher 

Kathrin Dannenberg 

Ingo Senftleben 

Andreas Kalbitz 

Dietmar Woidke 

Michael Schierack 

Christian Görke 

Alexander Gauland 

Ursula Nonnemacher 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


74 

27 

38 

27 

34 

22 

8 

38 

22 

24 

16 

22 

16 

32 

38 

46 

48 

55 

2 

3 

2 

3 

2 

1 

Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, KW 34/2019 

Parteien in Brandenburg: 
Beteiligung an der Regierung wäre ... 
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AfD 
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Woidke (SPD) Senftleben (CDU) Kalbitz (AfD)

Alle Eigene Anhänger

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, KW 34/2019 

Bewertung von Spitzenkandidaten in Brandenburg 
(Skala von +5 bis -5) 
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SPD soll weiterhin
Regierung führen

Andere Partei soll
Regierung führen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2014 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Wechselstimmung 
Wenn Sie an die Zeit nach der Landtagswahl denken: Soll die SPD 
weiterhin die Regierung führen oder wünschen Sie sich, dass eine 
andere Partei die Regierung führt? 
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14 

26 

42 

92 

99 

85 

78 

61 

50 

2 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

SPD soll weiterhin 
Regierung führen 

Andere Partei soll 
Regierung führen 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Wechselstimmung 
Wenn Sie an die Zeit nach der Landtagswahl denken: Soll die SPD 
weiterhin die Regierung führen oder wünschen Sie sich, dass eine 
andere Partei die Regierung führt? 
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7 (+6) 

7 (+5) 

7 (+3) 

8 (+7) 

10 (+9) 

10 (-9) 

15 (+4) 

19 (+17) 

22 (+7) 

25 (+20) 

Fehlende Werte zu 100%: Sonstiges/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2015 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND Juni 2019 

Wichtigste politische Probleme 
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme 
in Brandenburg, die vordringlich gelöst werden müssen? 

Infrastruktur/Verkehr 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Umweltschutz/Klimawandel 

Flüchtlinge/Einwanderung/Asylpolitik 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Rente/Alterssicherung 

Gesundheitswesen/Pflege 

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 

Wohnen/Mieten 

7 

7 

9 

12 

12 

13 

15 

21 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, KW 34/2019 

Wichtigste Probleme in Brandenburg 
(bis zu zwei Nennungen) 

Infrastruktur 

Bildung/Schule 

Umwelt/Klima/Energiewende 

Arbeitslosigkeit 

Ausländer/Asyl 

Braunkohle/Ausstieg 

Mieten/Wohnungsmarkt 

AfD/Rechte 
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SPD CDU Linke AfD Grüne BVB/FW FDP Keiner/ weiß 
nicht
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1
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1
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(10)

6
(20)

8
(10)

4
(9)

5
(2)

52
(46)

2
(1)

1
(0)

21
(11)

Eine gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben
Die Infrastruktur und Versorgung auf dem 
Land verbessern
Eine gute Asyl- und Flüchtlingspolitik 
betreiben
Kriminalität und Verbrechen in 
Brandenburg bekämpfen
Eine gute Umwelt- und Klimapolitik 
betreiben

Parteikompetenzen 
Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen? 

Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Werte von September 2014 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND Juni 2019 
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19 

20 

Fehlende Werte zu 100%: Gemeinsame Wahlvorschläge von Parteien und Wählervereinigungen/allen Parteien 
und Listen/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND April 2019 

Parteikompetenz Kommunalpolitik 
Am 26. Mai finden in Brandenburg die Wahlen zu den Kreistagen, 
Stadtverordnetenversammlungen und Gemeindevertretungen statt. 
Auch werden die ehrenamtlichen Bürgermeiste/rinnen gewählt.  
Welcher Partei oder Liste trauen Sie alles in allem am ehesten zu,  
die wichtigsten politischen Probleme in Ihrer Stadt bzw. Gemeinde zu lösen? 

SPD 

CDU 

Linke 

Grüne 

AfD 

BVB/Freie Wähler 

FDP 

Andere 

Keine/weiß nicht 

18 

23 

26 

23 

17 

23 
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14 
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28 

38 

25 

32 

SPD CDU LINKE AfD GRÜNE FDP Keine/weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, KW 34/2019 

Kompetenzen der Parteien im Bereich ... 

Infrastruktur 

Schule/Bildung 

Arbeitsmarkt/Jobs 

Ausländer 
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13 

14 

21 

Fehlende Werte zu 100%: Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Vertretung ostdeutscher Interessen 
Welche Partei kümmert sich Ihrer Meinung nach am meisten um die 
Interessen der Ostdeutschen? 

SPD 

CDU 

Linke 

Grüne 

AfD 

FDP 

Andere 

Keine Partei/ 
weiß nicht 
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16 

0

20

40

60

80

100

Zu wenig Angemessen Zu viel Zu wenig Angemessen Zu viel

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Interessenvertretung in der Politik 
Wird in der Politik Ihrer Meinung nach auf die Interessen der 
Menschen in der Stadt/auf dem Land zu viel, zu wenig oder 
angemessen Rücksicht genommen? 

Rücksicht auf Interessen der 
Menschen auf dem Land 

Rücksicht auf Interessen der 
Menschen in der Stadt 
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Finde ich angemessen Förderung konzentriert sich
zu sehr auf die Lausitz

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND Juni 2019 

Förderung der Lausitz im Zuge des Kohleausstiegs 
Die Kohleverstromung soll 2038 beendet werden. Die Lausitzer 
Braunkohleregion soll für die Gestaltung des Strukturwandels 
Gelder vom Bund und vom Land Brandenburg erhalten. Finden Sie 
diese besondere Förderung der Lausitz gegenüber den anderen Regionen in Brandenburg 
angemessen oder konzentriert sich die Förderung damit zu stark auf die Lausitz? 
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Zu wenig Angemessen Zu viel Zu wenig Angemessen Zu viel

Ortsgröße bis unter
20.000 Einwohner

Ortsgröße 100.000 Einwohner
und mehr

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND August 2019 

Interessenvertretung in der Politik 
Wird in der Politik Ihrer Meinung nach auf die Interessen der 
Menschen in der Stadt/auf dem Land zu viel, zu wenig oder 
angemessen Rücksicht genommen? 

Rücksicht auf Interessen der 
Menschen auf dem Land 

Rücksicht auf Interessen der 
Menschen in der Stadt 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BrandenburgTREND Juni 2019 

Finde ich angemessen Förderung konzentriert sich 
zu sehr auf die Lausitz 

FDP-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Förderung der Lausitz im Zuge des Kohleausstiegs 
Die Kohleverstromung soll 2038 beendet werden. Die Lausitzer 
Braunkohleregion soll für die Gestaltung des Strukturwandels 
Gelder vom Bund und vom Land Brandenburg erhalten. Finden Sie 
diese besondere Förderung der Lausitz gegenüber den anderen Regionen in Brandenburg 
angemessen oder konzentriert sich die Förderung damit zu stark auf die Lausitz? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Brandenburg, 29.08.2019 

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 
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Brandenburg vor der Wahl 2019

Parteianhänger

59

38

4

AfD

Linke

FDP

SPD

CDU

Grüne

77

70

59

56

38

36

22

27

41

43

57

57

stimme eher zu stimme eher nicht zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Leben in Ostdeutschland
„Ostdeutsche sind an vielen Stellen immer noch Bürger zweiter Klasse.“

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Über das Leben hierzulande gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen.



Brandenburg vor der Wahl 2019

Parteianhänger

19

79

11

AfD

SPD

Linke

Grüne

CDU

FDP

42

17

13

13

8

4

58

82

83

85

91

96

stimme eher zu stimme eher nicht zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Leben in Ostdeutschland
„Dort, wo ich lebe, geht es immer weiter bergab.“

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Über das Leben hierzulande gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen.



Brandenburg vor der Wahl 2019

SPD

Grüne

FDP

Linke

CDU

AfD

72

72

70

65

62

40

24

24

30

31

35

60

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

Parteianhänger

58

38

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

-8 +6

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland 
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wirtschaftliche Lage

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Brandenburg?

13



Brandenburg vor der Wahl 2019

Parteianhänger

49 50

18

AfD

FDP

CDU

SPD

Linke

Grüne

90

56

50

40

33

18

8

44

50

58

65

82

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Machen Sie sich Sorgen,
dass wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache erleben werden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass …?



Brandenburg vor der Wahl 2019

Parteianhänger

54
44

19

AfD

CDU

FDP

SPD

Linke

Grüne

92

55

46

41

36

22

6

45

54

58

60

78

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Machen Sie sich Sorgen,
dass der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass …?



Brandenburg vor der Wahl 2019

Parteianhänger

31

67

20

AfD

Linke

SPD

CDU

Grüne

FDP

47

32

25

22

19

12

53

64

75

77

81

88

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Machen Sie sich Sorgen,
dass Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten können?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass …?



Brandenburg vor der Wahl 2019

Parteianhänger

58

41

21

AfD

CDU

SPD

Linke

FDP

Grüne

88

58

49

48

44

24

12

42

49

51

56

76

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Machen Sie sich Sorgen,
dass die Kriminalität künftig massiv zunimmt?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass …?



Brandenburg vor der Wahl 2019

Grüne

SPD

CDU

FDP

Linke

AfD

73

67

65

59

50

13

25

33

34

41

50

87

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

52 48

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland 
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Demokratiezufriedenheit

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert, alles in allem…?

25



Brandenburg vor der Wahl 2019

Bildung

Soziale Sicherheit

Umwelt, Klima

Kriminalität, innere Sicherheit

Wirtschaft, Arbeit

Löhne, Rente

Lebensverhältnisse Stadt, Land

Zuwanderung

34

28

25

25

25

23

16

15

[An Parteinenner laut Sonntagsfrage] Welche der folgenden Themen spielen für Ihre Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die größte Rolle? (Mehrfachnennungen)

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Alle gleichermaßen / keins davon / weiß nicht / keine Angabe

Wichtige Themen für die Wahlentscheidung

27



Brandenburg vor der Wahl 2019
Wichtige Themen für die Wahlentscheidung
Parteianhänger

[An Parteinenner laut Sonntagsfrage] Welche der folgenden Themen spielen für Ihre Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die größte Rolle? (Mehrfachnennungen)

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Alle gleichermaßen / keins davon / weiß nicht / keine Angabe 28

Bildung

Soziale Sicherheit

Umwelt, Klima

Kriminalität, 
innere Sicherheit

Wirtschaft, Arbeit

Löhne, Rente

Lebensverhältnisse 
Stadt, Land

Zuwanderung

SPD CDU Linke AfD Grüne FDP
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Brandenburg vor der Wahl 2019

SPD

Linke

Grüne

CDU

FDP

AfD

87

61

52

43

34

12

11

38

46

55

66

87

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

46
51

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

-14 +14

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland 
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Landesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Brandenburg?

39



Brandenburg vor der Wahl 2019

Dietmar Woidke SPD

Ingo Senftleben CDU

Kathrin Dannenberg Linke

Ursula Nonnemacher Grüne

Andreas Kalbitz AfD

Hans-Peter Goetz FDP

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

55

30

20

20

18

14

36

30

15

22

34

10

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 
an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Landespolitiker

43



Brandenburg vor der Wahl 2019

Dietmar Woidke SPD Dietmar Woidke

Ingo Senftleben CDU Michael Schierack

Kathrin Dannenberg Linke Christian Görke

Ursula Nonnemacher Grüne Ursula Nonnemacher

Andreas Kalbitz AfD Alexander Gauland

Hans-Peter Goetz FDP Andreas Büttner

2019 ● 2014

55

30

20

20

18

14

70

27

33

10

15

15

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 
an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Landespolitiker
sehr zufrieden / zufrieden

44



Brandenburg vor der Wahl 2019

gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung

für gerechte Löhne und 
Renten sorgen

für soziale Gerechtigkeit 
sorgen

Arbeitsplätze sichern und 
neue schaffen

Wirtschaft in Brandenburg 
voranbringen

eine gute Schul- und 
Bildungspolitik betreiben

31

31

30

28

28

24

38

40

38

39

36

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland  
Werte in Prozent / untere Werte: September 2014
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Parteikompetenzen (I)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?
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Brandenburg vor der Wahl 2019

die Interessen der 
Ostdeutschen vertreten

bessere Lebensverhältnisse 
auf dem Land

Kriminalität und Verbrechen 
in Brandenburg bekämpfen

eine gute Asyl- und 
Flüchtlingspolitik betreiben

eine gute Umwelt- und 
Klimapolitik betreiben

die wichtigsten Aufgaben in 
Brandenburg lösen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland  
Werte in Prozent / untere Werte: September 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen (II)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?
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Brandenburg vor der Wahl 2019

Die AfD distanziert sich nicht genug von rechtsextremen Positionen.

Die AfD spricht aus, was in den anderen Parteien nicht gesagt werden darf.

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von Ausländern und Flüchtlingen stärker 
begrenzen will als andere Parteien.

Die AfD hat ein gutes Gespür für die Probleme der Menschen in Brandenburg.

Ich finde es gut, dass die AfD in der aktuellen Klimadebatte den anderen Parteien 
etwas entgegensetzt.

Die AfD kümmert sich mehr als andere Parteien um die Probleme hier vor Ort.

Für mich steht die AfD in der Tradition der ostdeutschen Bürgerbewegung von 1989.

(Nur an AfD-Anhänger:) Die AfD ist die einzige Partei, mit der ich meinem Protest 
gegenüber der vorherrschenden Politik ausdrücken kann.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Und nun zur AfD:

Aussagen zur AfD

AfD-Anhänger
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

https://www.wahlergebnisse.brandenburg.de/ 

https://www.wahlergebnisse.brandenburg.de/
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